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Sehr geehrte Bürgerinnen 

und Bürger unserer 

Marktgemeinde! 
 

 

 

Die konstituierende Gemeinderatssitzung fand am 

19.02.2020 statt. Dabei wurde ich wieder zum 

Bürgermeister und Franz Strohmer zum 

Vizebürgermeister gewählt. Der neue 

Gemeindevorstand besteht in Zukunft aus Gottfried 

Fasching, Ing. Reinhard Hauer, Martin Fida, Eva-

Maria Inhofner und DI Eva Maria Haidl.  

Die Sitzung war von einer guten Gemeinschaft 

geprägt, die wir in den nächsten 5 Jahren weitertragen 

wollen, um möglichst gute Arbeit zu leisten. Es 

stehen wieder einige Projekte an. Vor allem die 

Errichtung der neuen Kläranlage wird eine große 

Herausforderung werden.  

Im Namen aller Gemeinderäte möchte ich Ihnen 

versichern, dass alle Gemeinderatsmitglieder mit den 

besten Absichten ihre Tätigkeit aufnehmen und im 

besten Sinne für die Marktgemeinde Thaya arbeiten 

werden.  

 

Kaiserpark 

Für die neue Siedlung „Kaiserpark“ brauchen wir für 

die Infrastrukturanbindung von Kanal, Wasser, 

Glasfaser etc. eine Trasse zum Ort, auf der auch 

gleich ein Verbindungsgehweg errichtet wird. Auch 

ein Becken, in dem wir die Regenwässer auffangen 

und versickern lassen wollen, wird errichtet. Dafür 

müssen natürlich Bäume gefällt werden. Bei diesen 

Arbeiten mussten wir feststellen, dass sehr viele 

Bäume bereits tot waren und daher eine Gefahr 

dargestellt haben. Deshalb wurden ein paar Bäume 

mehr gefällt. Nach Fertigstellung der Arbeiten 

werden aber selbstverständlich wieder Bäume 

gesetzt. Da wir jetzt noch ein Grundstück zwischen 

Kaiserpark und den bestehenden Häusern kaufen 

konnten, können die ganzen Anlagen näher an die 

Feldgasse rücken und somit wird der Kaiserpark 

weniger beansprucht. Wir sind sicher, dass dort in ein 

paar Jahren wieder ein sehr schöner Bewuchs ist.  

 

Am 20.02.2020 hat der neue Staatssekretär Dr. 

Magnus Brunner unsere Region besucht. Er ist unter 

anderem zuständig für Bioenergie. Wir haben ihm 

den Zustand unserer Wälder gezeigt und auch einige 

Wünsche angesprochen. Vor allem ist es für uns aber 

sehr wichtig, dass die Holzverstromungsanlagen im 

Waldviertel weiter betrieben werden. Deren Verträge 

laufen mit Ende 2020 aus. Diese Werke brauchen 

gemeinsam jeden Tag 2400 m3 Hackgut. Wenn dieser 

Absatz nicht mehr besteht, wissen wir nicht, was wir 

mit den von der Borkenkäferkrise anfallenden 

Hackschnitzeln machen sollen. Dr. Brunner hat auch 

Zeit gefunden, die Marktgemeinde Thaya zu 

besuchen. 

 

Euer Bürgermeister    

 

 

BR Ing. Eduard Köck  



 

 

Der neue Gemeinderat der Marktgemeinde Thaya 
 

Auf Grund des Ergebnisses der Gemeinderatswahl vom 26. Jänner 2020 und der in der konstituierenden 
Sitzung des Gemeinderates am 19. Februar 2020 gefassten Beschlüsse setzt sich der neue Gemeinderat 
folgendermaßen zusammen: 
 
Bürgermeister   Vizebürgermeister  
Ing. Eduard Köck ÖVP  Franz Strohmer  ÖVP 

 

Geschäftsführende Gemeinderäte: 
Eva-Maria Inhofner ÖVP  Ing. Reinhard Hauer ÖVP  Gottfried Fasching SPÖ 
Fida Martin ÖVP  DI Eva Maria Haidl ÖVP    

 

Gemeinderäte: 
Christian Zimmerl ÖVP  Ingrid Draschtak ÖVP  Mathias Pany SPÖ 
Bernhard Weidmann ÖVP  Johann Sauer ÖVP  Sandra Pany SPÖ 
Ing. Bernhard Trappl ÖVP  Werner Pöppl ÖVP     
Martin Josef ÖVP     Reinhard Pauer FPÖ 
Philipp Litschauer ÖVP     Günther Dangl FPÖ 

 

Weiters wurden folgende Gemeinderatsausschüsse und deren Mitglieder festgelegt: 

Ausschuss Vorsitzender Stellvertreter Mitglieder 

Bau Ing. Eduard Köck Johann Sauer 
Franz Strohmer, Martin Josef, Christian 
Zimmerl, Mathias Pany  

Finanz und 
Marketing 

Ing. Eduard Köck 
Eva-Maria 
Inhofner 

Werner Pöppl, Ingrid Draschtak, 
Ing. Bernhard Trappl, Gottfried Fasching 

Infrastruktur  Franz Strohmer Ing. Eduard Köck 
Ing. Reinhard Hauer, Martin Fida, Philipp 
Litschauer, Gottfried Fasching 

Prüfungsausschuss Mathias Pany Reinhard Pauer Johann Sauer, Werner Pöppl, Martin Josef 

Schul- und 
Standesamt  

Franz Strohmer Ingrid Draschtak 
Bernhard Weidmann, Johann Sauer,  
Eva-Maria Inhofner, Sandra Pany 

Sozial  
Eva-Maria 
Inhofner 

Ingrid Draschtak 
Christian Zimmerl, Werner Pöppl,  
DI Eva Maria Haidl, Sandra Pany 

Sport, Vereine, FF, 
Jugend, GZ 

Martin Fida Philipp Litschauer 
Ing. Bernhard Trappl, Johann Sauer,  
DI Eva Maria Haidl, Mathias Pany 

Umwelt 
Gottfried 
Fasching 

Franz Strohmer 
Martin Josef, Bernhard Weidmann, 
Johann Sauer, Ing. Reinhard Hauer 

Wald und Wegebau 
Ing. Reinhard 
Hauer 

Christian Zimmerl 
Ing. Eduard Köck, Gottfried Fasching und 
alle Ortsvorsteher 

Wirtschaft, Orts-
bildpflege, Kultur, 
Tourismus  

DI Eva Maria 
Haidl 

Eva-Maria 
Inhofner 

Werner Pöppl, Johann Sauer, Ingrid 
Draschtak, Mathias Pany 

 
als Ortsvorsteher : 

Eggmanns   Herbert Fida 
Gr. Gerharts   Bernhard Weidmann 
Jarolden    Günther Altschach  
Niederedlitz   Christian Zimmerl 
Oberedlitz    Sonja Kloiber 
Peigarten   Gottfried Fasching 
Ranzles    Robert Müller 
Schirnes   wird vom Gemeindeamt betreut 
Thaya   Markus Hofmann 

 



 

 

als Vertreter im/in 
Abfallwirtschaftsverband:     Franz Strohmer 
Leaderregion:     Ing. Eduard Köck 
Musikschulverband Thayaland:   Ing. Eduard Köck, Franz Strohmer 
Schulverband Waidhofen/Dobersberg:  Franz Strohmer, Sandra Pany 
Standesamtsverband:    Franz Strohmer 
Thaya-Oberlauf:     Ing. Eduard Köck 
Tourismusverband:     Eva-Maria Inhofner, DI Eva Maria Haidl 
Zukunftsraum Thayaland:    Ing. Eduard Köck, Franz Strohmer, DI Eva Maria Haidl 
Wasserverband Thaya Oberlauf:    Ing. Eduard Köck  

 

als Beauftragter: 
Bildungsbeauftragter:    Eva-Maria Inhofner 
Energiebeauftragter:    Franz Strohmer 
Feuerbrandbeauftragter:    Gottfried Fasching 
Mobilitätsbeauftragter:    Reinhard Pauer 
Radbeauftragter:     Markus Hofmann 

 

als Gemeinderat: 
Bildungsgemeinderat:    Reinhard Pauer 
EU-Gemeinderat:     Ing. Eduard Köck 
Jugendgemeinderat:     Philipp Litschauer 
Sozialgemeinderat:     Eva-Maria Inhofner 
Umweltgemeinderat:    Gottfried Fasching, Franz Strohmer 

(am Foto fehlt GR Johann Sauer) 
 

********************************************************************************************************** 

Sammelbestellung – Österreich Fahne: 
 
 

Die Marktgemeinde Thaya möchte die Tradition vom Aushängen der Österreich-Fahne an 
besonderen Fest- oder Feiertagen bzw. am Bauernmarkt wieder aufleben lassen. Deshalb 
bieten wir eine Sammelbestellung für die Bewohner im Gemeindegebiet an.  
Wenn Sie Interesse haben, melden Sie sich bitte im Gemeindeamt (02842/52662-2 oder 
m.spitzer@thaya.gv.at). Wir werden dann eine Sammelbestellung durchführen und Sie 
informieren, wann die Fahne abgeholt werden kann. 
 

Kosten: Fahne mit Fahnenstange, Größe 80 x 200 cm, € 134,-; ohne Fahnenstange - € 100,-; 
              je mehr Bestellungen getätigt werden, desto günstiger wird der Preis.  

mailto:m.spitzer@thaya.gv.at


 

 
 



 

 

 

Lärmbelästigung durch Hunde: 
 

Aus gegebenem Anlass weisen wir darauf hin, dass Hundegebell in der Zeit von 22.00 bis 6.00 
Uhr, egal ob in einer Wohnung oder im Garten, eine Lärmbelästigung darstellt, die zur Anzeige 
gebracht werden kann.  
Gelegentliches Bellen ist immer zumutbar. Dies gilt vor allem dann, wenn Besuch kommt oder 
man selbst nach Hause kommt und vom Hund begrüßt wird oder dieser auf plötzlich auftretende 
Geräusche mit Bellen reagiert. Die Grenze des Zumutbaren ist jedoch erreicht, wenn der Hund 
ständig über längere Zeiträume und insbesondere nachts bellt. 

 

Öffentliche FSME-Impfaktion (Zeckenschutzimpfung) im Jahr 2020:  
 

Die Bezirkshauptmannschaft Waidhofen an der Thaya teilt mit, dass auch heuer wieder eine 
Zeckenschutzimpfung durchgeführt wird. 
Es sollten vor allem jene Personen zur Impfung kommen, die im Vorjahr die erste und zweite Teilimpfung 
erhalten haben. Weiters wird die Impfung auch Personen empfohlen, die im Jahre 2015 die letzte FSME 
Auffrischungsimpfung erhalten haben.  
Die erste Auffrischungsimpfung ist nach drei Jahren erforderlich, alle weiteren Auffrischungs-impfungen 
werden in fünf- bzw. ab dem 60. Lebensjahr in dreijährigen Intervallen nach der dritten Teilimpfung empfohlen. 
Nicht geimpft werden Personen mit akuten fieberhaften Erkrankungen, Hühnereiweißallergien, akuten Erkrankungen 
des zentralen Nervensystems und der peripheren Nerven. 
Bei dieser Impfaktion steht für Kinder vom vollendeten 1. bis zum vollendeten 16. Lebensjahr ein eigener Impfstoff 
(0,25 ml) zur Verfügung. 
 

Impfort: Bezirkshauptmannschaft Waidhofen an der Thaya, Gesundheitsabteilung, Zimmer Nr. 6 
 

Impftermine: ab 17. März 2020 bis 7. Juli 2020  -  jeden Dienstag von 8.00 -11.00 Uhr 
 

Kosten:             Euro 29,33 für Kinder und Erwachsene pro Impfung 

 

Auszeichnung für Frau Hilda Neuwirth: 
 
 

Frau Hilda Neuwirth erhielt von der Caritas eine Ehrung für ihre 20jährige  

Tätigkeit als Fahrerin für die Aktion „Essen auf Rädern“.  

 

Wir gratulieren Frau Neuwirth ganz herzlich zu dieser ehrenvollen 

Auszeichnung. 

 
 
 

Vorspielabend: 
 

Die Jungmusikerförderung des Gesangsvereins Thaya lud zum Vorspielabend der Klarinettenklasse Christian Stöckl 
und der Klavierklasse Manuela Müllner. Eröffnet wurde das Konzert am Klavier vierhändig mit dem Stück „Freude 
schöner Götterfunken“ mit Variationen des Komponisten Ludwig van Beethoven, dessen 250. Geburtstag heuer 
gefeiert wird. Das Klarinettentrio eroberte die Aufmerksamkeit des Publikums mit drei englischen Volksweisen, wobei 
der Klarinettenlehrer schmunzelnd meinte, er hätte diese wegen des Brexits ausgesucht. Werke von Diabelli, Rossini 
und Schubert wurden unter anderem von den Klavierschülern, oftmals auch vierhändig, dargeboten. Mit dem Stück 
„Eine kleine Nachtmusik“ von Wolfgang Amadeus Mozart wurde der Vorspielabend passend zur Tageszeit beendet. 

 
 
 
Mit dabei waren:  
Marlene Bartl, Julia Witzmann, Julia Winkler, 
Sophia Josef, Ilona Altschach, Helene 
Thurner, Tobias Androsch, Joe Wang, Julia 
Gintner, Vanessa Steiner, Julia Hauer, 
Sebastian Rauch, Elena Bernhard und Verena 
Wagner 

 
 
 
  

https://da.wikipedia.org/wiki/Papillon_(hund)
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/
https://www.masterhorse.de/media/image/27/5d/0b/verdauung-beim-hund-masterdog-expertentipp5a2e752a26e5b.jpg


 

 

 

 
Der Kultur- und Museumsverein Thaya 
lädt ein zu einem Vortrag mit Bildern 

 
 

 
Leben und Arbeiten in Thaya vom Mittelalter bis zur Gegenwart 

 

am Sonntag, dem 15. März 2020, um 15 Uhr 

im Gemeindezentrum Thaya (Sitzungssaal) 

 
Seit der Frühgeschichte war der Raum Thaya besiedelt und wurde zu einem wichtigen 

Handelsplatz am Böhmsteig.  

Eisenerzeugung (die Hochtechnologie dieser Zeit), die Herstellung von Keramik und die 

Holzkohle-Erzeugung sowie eine Vielzahl von Gewerben führten dazu, dass der „uralte Markt“ 

Thaya als „oppidulum“ (= kleine Stadt) bezeichnet wurde. 

In der Neuzeit spielte die Textilerzeugung eine große Rolle, die auch die finanzielle Grundlage für 

den Monarchie-weiten Schweinehandel schuf. 

(Mag. Werner Neuwirth) 

 
 

 

Abfal l  im Wald =  Waldverwüstung!  
 

Nachdem in letzter Zeit bei der 
Bezirkshauptmannschaft Waidhofen an der Thaya 
vermehrt Hinweise auf diverse Ablagerungen im 
Wald eingegangen sind, wird zu diesem Thema aus 
forstbehördlicher Sicht wie folgt Stellung 
genommen: 
 

Der § 16 des Forstgesetzes behandelt den 
Tatbestand der Waldverwüstung, welche generell 
verboten ist. Eine Waldverwüstung liegt unter 
anderem dann vor, wenn Abfall (wie zum Beispiel 
Müll, Gerümpel, Autoreifen etc.) im Wald 
abgelagert wird. Dabei ist es nicht erheblich, ob von 
den im Wald abgelagerten (entsorgten) 
Gegenständen eine unmittelbare Gefährdung für 
den Waldboden ausgeht, wie dies beispielsweise 
bei gefährlichen Abfällen (wie z.B. Altöl oder 
Batterien) der Fall wäre. Unter Abfall ist vielmehr all 
jenes zu verstehen, dessen man sich dauerhaft 
entledigen will. 
 

Als anschauliches Beispiel sei hier die in letzter Zeit 
sehr häufig vorzufindende Entsorgung von Grün- 
und Strauchschnitt erwähnt. Dabei werden diese 
Gartenabfälle immer wiederkehrend an bestimmten 
Stellen abgelagert, wodurch im Laufe der Zeit 
kleine „Grünschnittdeponien“ entstehen können. 
Entgegen der weit verbreitenden Meinung, wonach 
biogene Abfälle dem Wald ja zugutekommen, sind 
aufgrund der Entsorgungsabsicht auch diese als 

Abfall zu werten und stellen demnach eine 
Waldverwüstung dar. 
 

Wird die Forstbehörde auf eine Waldverwüstung 
aufmerksam, so hat sie dem Verursacher die 
Abstellung der Waldverwüstung sowie die 
Beseitigung der Folgen derselben aufzutragen. 
Darüber hinaus sieht das Forstgesetz empfindliche 
Geldstrafen für die Verursacher von 
Waldverwüstungen vor. Der Strafrahmen umfasst 
je nach Schwere des Delikts eine Strafhöhe bis zu 
€ 7.270,-. 
 

Angesichts der heutzutage in allen Gemeinden 
bestehenden Entsorgungsmöglichkeiten für 
jegliche Art von Abfall erscheint es äußerst 
rücksichtslos, dass der Wald von manchen 
Menschen nach wie vor als eine „kostenlose 
Mülldeponie“ gesehen wird. Es ergeht daher an 
jedermann das Ersuchen, die Wälder im Sinne der 
Erhaltung unserer Erholungsräume sauber und frei 
von Abfällen zu halten. 
 

Nähere Informationen:  
Bezirkshauptmannschaft Waidhofen/Thaya  
Fachgebiet Forst;  
Bezirksforsttechniker Dipl.-Ing. Bernhard Nöbauer,  
Telefon: 02842/9025-40269;  
E-Mail: forst.bhwt@noel.gv.at 
 

  



 

 

Wir gratulieren: 
 

  

Josef Spitzer aus Eggmanns feierte  

seinen 80. Geburtstag. 

Franz Altrichter aus Oberedlitz feierte 

seinen 50. Geburtstag. 

  

Erna Altrichter aus Oberedlitz feierte  

ihren 70. Geburtstag. 

Helmuth Trefanitz aus Thaya feierte  

seinen 75. Geburtstag. 

 
 

Maria Josef aus Niederedlitz feierte  

ihren 60. Geburtstag. 

Franziska Müllner aus Thaya feierte  

ihren 85. Geburtstag. 



 

 

  

Die Ehegatten Helga und Johann Scharf  

aus Thaya feierten ihre  

Diamantene Hochzeit. 
   

 

 

Alt-Bürgermeister und Ehrenbürger Leopold Hainz feierte seinen 85. Geburtstag: 
 

Herr Leopold Hainz war vom 26.04.1975 bis  

26.01.1987 Bürgermeister von Thaya.  

Er war auch Gründungsmitglied bei der Blasmusik  

Thaya und beim Kultur- und Museumsverein Thaya,  

wo er noch immer rege am Vereinsleben teilnimmt. 

Wir gratulieren Herrn Hainz ganz herzlich zum  

Geburtstag, verbunden mit dem Wunsch nach  

Gesundheit und Wohlergehen für die Zukunft. 
 

 

 

 

 

Wir  f r eu en  un s  ü be r  d i e  Gebur t  v on  …  

 

ADRIAN 
 

Eltern: Petra und Christoph Bittermann, Thaya 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

Kommandant: 
Mag. Andreas Ullrich (0664/5929524) 

 

Kommandant-Stellvertreter: 
Wilfried Bartl (0650/3333842) 

 

Leiter des Verwaltungsdienstes: 
Reinhold Litschauer (0664/5040315) 

Die Feuerwehr Thaya hielt ihre Jahreshauptversammlung am 11. Jänner 2020 im Gasthaus Trefanitz ab. 
Am Beginn wurde eine Gedenkminute für die verstorbenen Kameraden abgehalten. 
 
Neben den zahlreich erschienenen Mitgliedern, konnte Kommandant Andreas Ullrich noch 
Abschnittsfeuerwehrkommandant Franz Strohmer begrüßen. Als Vertreter aller Reservisten begrüßte 
Kommandant Andreas Ullrich noch Plach Helmut. 
 
Er erwähnte, dass wir einen Mannschaftsstand von 58 Mitgliedern, bestehend aus 42 Aktiven und  
16 Reservisten haben. 
 
Kommandant Andreas Ullrich berichtete, dass im abgelaufenen Jahr 72 technische Einsätze, 
1 Brandeinsatz, 3 Brandsicherheitswachen, 18 Übungen bzw. Schulungen (dazu zählen Brand- und 
Technische Übungen) zu bewältigen waren. Er betonte auch, dass zahlreiche Lehrgänge in der 
Landesfeuerwehrschule in Tulln besucht wurden. In Summe gesehen wurden von den Mitgliedern in 
2535 Stunden an 332 Terminen feuerwehrdienstliche Arbeiten geleistet. 
 
 
Im vergangenen Jahr hatten wir einen Neuzugang und es wurden zwei Beförderungen ausgesprochen. 
 

Als Neuzugang begrüßen wir: 
Zaussinger Thomas  

 

Folgende Auszeichnungen wurden vergeben: 
Für 25jährige Tätigkeit HBM Roman Bartl 
Für 40jährige Tätigkeit LM Bierwolf Hans 

 

Jahreshauptversammlung der FF Thaya 

 

Freiwillige Feuerwehr Thaya 
3842 Thaya, Gartenzeile 15 

ff-thaya.at 

1. Reihe (sitzend) vlnr: Franz 
Strohmer, Litschauer Reinhold, 
Andreas Ullrich, Zimmermann Josef, 
Plach Helmut, 
2. Reihe (stehend) vlnr: Bartl Roman, 
Trappl Bernhard, Diesner Rene, Hauer 
Reinhard, Hagmann Rudolf, Strohmaier 
Walter, Neidhart Markus, Neuwirth 
Werner, Witzmann Markus, 
3. Reihe (stehend) vlnr: Kalab 
Manfred, Lackner Josef, Ritter Jürgen, 
Fida Gerhard, Janu Josef, Josef 
Harald, Ritter Christian, Hainz Leopold 

 

 



 

 

Neues zum Busangebot in der 
Kleinregion Zukunftsraum Thayaland 
 
Der Verkehrsverbund Ost-Region (VOR) hat im August des 
vergangenen Jahres eine Neuplanung sämtlicher 
Regionalbuslinien im Waldviertel umgesetzt. Seit 5. August 
2019 stehen neue Fahrpläne auf allen Regionalbuslinien 
zur Verfügung. Die nunmehr verkehrenden Busse sind durchgängig barrierefrei, mit modernem 
Fahrgastinformationssystem und gratis WLAN ausgerüstet. Zusätzlich erfüllen diese VOR Regio Busse die aktuelle 
Abgasnorm EURO VI und sind damit besonders umweltfreundlich. Unterm Strich konnte ein um 11 % vergrößertes 
Regionalbusangebot im Waldviertel umgesetzt werden. 
Anlaufschwierigkeiten behoben 
Mit Betriebsstart am 5. August und vor allem zum Schulstart am 2. September 2019 zeigten sich auf diversen Linien 
Mobilitätseinschränkungen für einige Fahrgäste. Die Ursachen für teilweise entfallene Verbindungen und andere 
Problemstellungen waren vielschichtig und haben nicht immer ursächlich und alleinig mit der Fahrplanumstellung des 
VOR zu tun. Die ExpertInnen im VOR haben mit Einlangen erster Problemmeldungen rasch reagiert und bestmöglich 
Abhilfe geschaffen. Nun, rund sechs Monate nach Betriebsstart, sind die wesentlichen Problemstellungen im Sinne der 
Fahrgäste gelöst, sodass das Waldviertel und auch die BürgerInnen der Kleinregion Zukunftsraum Thayaland von einem 
insgesamt wesentlich verbesserten Regionalbussystem profitieren können. 
VOR zieht Lehren 
Eine wichtige Lehre aus der Regionalbusausschreibung Waldviertel ist eine bessere Abstimmung der 
Regionalbusleistungen mit dem „Schülergelegenheitsverkehr“ sowie noch intensivere Kommunikation mit Gemeinden, 
Schulen und Fahrgästen durch VOR und seine Partner. 
Bessere Öffis für Ihre Region  
Die KollegInnen des VOR haben uns gebeten, Ihnen eine kurze Übersicht über Veränderungen in Ihrer Kleinregion zu 
übermitteln, die mit der Ausschreibung selbst und den Nachbesserungen im Herbst bzw. mit europäischem 
Fahrplanwechsel im Dezember umgesetzt wurden:  
Die über 11.000 EinwohnerInnen starke Kleinregion Zukunftsraum Thayaland profitiert insbesondere vom 
Leistungsausbau der Linie 180 (bisher WA2 / Horn – Göpfritz – Brunn an der Wild – Waidhofen/Thaya), mit der nun ein 
Stunden-Takt an Werktagen von 06:00 bis 21:00 Uhr (bisher 2-Stunden-Takt) sowie eine 2-Stunden-Taktverbindung an 
Wochenenden und Feiertagen (bisher kein WE- und Feiertagsverkehr) mit optimalem Anschluss an die Kamptalbahn in 
Horn gewährleistet werden kann. Alle Busse sind mit der Kamptalbahn in Horn abgestimmt. Auch die Linie 767 (ehemals 
WA10 / Waidhofen/Thaya - Raabs/Thaya) wurde ausgebaut – die Kurse fahren durchgängig planmäßig (keine Rufbusse 
mehr) und sind nun in der üblichen Größe von 12 m (VOR Regio Linienbusse) unterwegs (bislang Kleinbusse). 
Nach Betriebsstart im August konnten insgesamt 40 Verbesserungen bzw. „Nachjustierungen“  im Regionalbussystem 
vorgenommen werden, v.a. für Schüler (Anpassung der Bus-Fahrzeiten an Schulbeginn und -ende, Erreichen von 
wichtigen Anschlüssen (Linie 170 in Vitis), Beseitigung von Gefahren am Schulweg in Niederedlitz und Thaya), 
Anschlussherstellung an schulfreien Tagen (z.B. Caritas in Vitis, von Vitis nach Waidhofen, in Schrems von Waidhofen 
nach Gmünd, von Weikertschlag nach Karlstein) sowie eine bessere Anbindung von Sparbach und Waldkirchen. 
 

Wie finde ich meine Verbindung? 
Sämtliche neuen Fahrpläne sind in die Fahrplanauskunft von VOR sowie ÖBB eingearbeitet.  
 

→ VOR AnachB Routenplaner: anachb.vor.at 

• Mit dem kostenlosen VOR AnachB Routenplaner (Web und App-Version) können 
Routen für öffentliche Verkehrsmittel, mit dem Fahrrad, zu Fuß oder mit dem Auto 
berechnet und miteinander kombiniert werden. Der Routenplaner ist einfach zu 
bedienen und dank der eingebetteten Kartenansicht sehr übersichtlich.  

Zusätzlich stehen auf www.vor.at/fahrplan/fahrplanservices/linienfahrplan alle Fahrpläne 
zum Download zur Verfügung:  

 

➔  ÖBB Fahrplanauskunft Scotty: fahrplan.oebb.at 

• Auch die ÖBB Fahrplanauskunft wird laufend aktualisiert und informiert über 
Unterbrechungen, Sperren oder Bauarbeiten.  
 

➔ Telefonische Auskunft: 

• VOR Hotline 0800 22 23 24 

• ÖBB Hotline 05 1717 

 

NÖ.Regional.GmbH, 3100 St. Pölten, Josefstraße 46a/5, www.noeregional.at,  

FN: 425170a Firmenbuchgericht: Landesgericht St. Pölten, UID: ATU 69150134 

  

file:///C:/Users/christina.bachmaier/AppData/Local/Microsoft/Windows/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/6WX9A13P/anachb.vor.at
file:///C:/Users/christina.bachmaier/AppData/Local/Microsoft/Windows/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/6WX9A13P/www.vor.at/fahrplan/fahrplanservices/linienfahrplan
http://fahrplan.oebb.at/bin/query.exe/dn?
http://www.noeregional.at/


 

 

Statistik Austria kündigt SILC-Erhebung an 
 

Statistik Austria erstellt im öffentlichen Auftrag 
hochwertige Statistiken und Analysen, die ein 
umfassendes, objektives Bild der österreichischen 
Wirtschaft und Gesellschaft zeichnen. Die Ergebnisse 
von SILC liefern für Politik, Wissenschaft und 
Öffentlichkeit grundlegende Informationen zu den 
Lebensbedingungen und Einkommen von Haushalten in 
Österreich. Es ist dabei wichtig, dass verlässliche und 
aktuelle Informationen über die Lebensbedingungen der 
Menschen in Österreich zur Verfügung stehen.  
Die Erhebung SILC (Statistics on Income and Living 
Conditions/Statistiken über Einkommen und 
Lebensbedingungen) wird jährlich durchgeführt. 
Rechtsgrundlage der Erhebung ist die nationale 
Einkommens- und Lebensbedingungen-Statistik-
Verordnung des Bundesministeriums für Arbeit, 
Soziales, Gesundheit und Konsumentenschutz (ELStV, 
BGBl. II Nr. 277/2010 zuletzt geändert in BGBl. 
319/2019) sowie eine Verordnung des Europäischen 
Parlaments und des Rates (EG Nr. 1177/2003). 
Nach einem reinen Zufallsprinzip werden aus dem 
Zentralen Melderegister jedes Jahr Haushalte in ganz 
Österreich für die Befragung ausgewählt. Auch 
Haushalte Ihrer Gemeinde könnten dabei sein! Die 
ausgewählten Haushalte werden durch einen 
Ankündigungsbrief informiert und eine von Statistik 
Austria beauftragte Erhebungsperson wird von März bis 
Juli 2020 mit den Haushalten Kontakt aufnehmen, um 
einen Termin für die Befragung zu vereinbaren. Diese 
Personen können sich entsprechend ausweisen. Jeder 
ausgewählte Haushalt wird in vier aufeinanderfolgenden 

Jahren befragt, um auch Veränderungen in den 
Lebensbedingungen zu erfassen. Haushalte, die schon 
einmal für SILC befragt wurden, können in den 
Folgejahren auch telefonisch Auskunft geben.  
Inhalte der Befragung sind u.a. die Wohnsituation, die 
Teilnahme am Erwerbsleben, Einkommen sowie 
Gesundheit und Zufriedenheit mit bestimmten 
Lebensbereichen. Für die Aussagekraft der mit großem 
Aufwand erhobenen Daten ist es von enormer 
Bedeutung, dass sich alle Personen eines Haushalts ab 
16 Jahren an der Erhebung beteiligen. Als Dankeschön 
erhalten die befragten Haushalte einen 
Einkaufsgutschein über 15,- Euro. 
Die Statistik, die aus den in der Befragung gewonnenen 
Daten erstellt wird, ist ein repräsentatives Abbild der 
Bevölkerung. Eine befragte Person steht darin für 
Tausend andere Personen in einer ähnlichen 
Lebenssituation. Die persönlichen Angaben unterliegen 
der absoluten statistischen Geheimhaltung und dem 
Datenschutz gemäß dem Bundesstatistikgesetz 2000 
§§17-18. Statistik Austria garantiert, dass die erhobenen 
Daten nur für statistische Zwecke verwendet und 
persönliche Daten an keine andere Stelle weitergegeben 
werden.  
Im Voraus herzlichen Dank für Ihre Mitarbeit! Weitere 
Informationen zu SILC erhalten Sie unter: 
Statistik Austria, 1110 Wien, Guglgasse 13, Tel.: (01) 
71128 8338 (werktags Mo.-Fr. 9:00-15:00 Uhr) 
E-Mail: erhebungsinfrastruktur@statistik.gv.at; Internet: 
www.statistik.at/silcinfo  
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*SZENE Waldviertel präsentiert 

GEHEIMTIPP IN DER MITTE EUROPAS 
Waldviertel – Südböhmen – Südmähren    

 

Podiumsdiskussion und Buchpräsentation „Von der Moldau zur Thaya“ 
Fr. 13.03. 2020  18:00 campus Horn / Weitblick      Eintritt frei  
 

*SZENE Waldviertel geht einer gemeinsamen Zukunftsvision des Waldviertels und des 
südlichen Böhmen und Mährens nach. Zwischen der Moldau und der Thaya liegt im 
Herzen Europas ein Stück Land von atemberaubender Schönheit und vielfältigen 
Möglichkeiten. 
 

Im gemeinsamen Dialog wird der Ausblick auf eine Region gewagt, die sich über alte 
Grenzen hinwegbewegt. Neben Natur und Geschichte nimmt dabei Kultur eine wichtige 
Rolle ein. *SZENE Waldviertel hat ein hochrangig besetztes Podium zum Gespräch 
geladen. Landesrat DI Ludwig Schleritzko lässt in diesem Kontext oft mit Ideen und 
Verwirklichungen aufhorchen. Dir. Mag. Dr. Yvette Polasek, Direktorin der tschechischen 
Zentrale für Tourismus in Österreich, beschäftigt sich im hohen Maße mit dem 
touristischen Potential dieser Region, ebenso wie Mag. (FH) Andreas Schwarzinger, 
Geschäftsführer von Waldviertel Tourismus. Helga Rosenmayer, Bürgermeisterin von Gmünd und ihr tschechisches Pendant 
Jaromír Slíva, Bürgermeister von České Velenice, berichten von gelebter, grenzübergreifender Zusammenarbeit. Ein hohes Maß 
an kulturellem und touristischem Fachwissen bringt der neue Geschäftsführer der Niederösterreich-Werbung Mag. Michael 
Duscher. Kultur und Tourismusmanager LAbg. Christoph Thoma teilt als ehemaliger Bregenzer Tourismus- und Kulturchef seine 
Erfahrungen mit erfolgreicher, länderverbindender Zusammenarbeit und den Blickwinkel von Horn bringt Bürgermeister und LAbg 
Jürgen Maier. Das Gespräch wird moderiert von Stephan Rabl, Geschäftsführer und künstlerischer Leiter von *SZENE Waldviertel. 
 

Im Anschluss wird zum Ausklang bei umwerfender Aussicht mit Musik und Verkostung geladen. 
 

Rückfragen & Kontakt: 
*SZENE Waldviertel 
Armin Kirchner 
Mobil: +43 (0) 664 233 5136 
E-Mail: a.kirchner@szenewaldviertel.at 

Weitere Informationen unter: 

Homepage: www.szenewaldviertel.at 
Facebook: facebook.com/szenewaldviertel 
Instagram: szenewaldviertel 
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Terminkalender März  / Apri l  2020 
 

Tag Datum Beginn Ort                                
Mittwoch 04.03. 6.00 Gemeindegebiet Abfuhr Restmüll 

Donnerstag 05.03. 8.00 Arzthaus, Hauptstr. 23 Mutter-Eltern-Beratung 

Mittwoch 11.03. 6.00 Gemeindegebiet Abfuhr Bioabfall 

Samstag 14.03. 17.00 Niederedlitz Dorfzentrum Preisschießen 

Sonntag 15.03. 10.00 Niederedlitz Dorfzentrum Preisschießen 

Sonntag 15.03. 15.00 Gemeindezentrum 
Vortrag: „Leben und Arbeiten in Thaya 
vom Mittelalter bis zur Gegenwart“ 

Freitag 20.03. 6.00 Gemeindegebiet Abfuhr Altpapier 

Samstag 21.03. 13.00 Gemeindezentrum Ostermarkt 

Sonntag 22.03. 13.00 Gemeindezentrum Ostermarkt 

Montag 23.03. 19.00 Gemeindezentrum 
Vortrag: „Die Vielfalt der Trauer“;  
Veranstalter: Elternverein der VS Thaya 

Mittwoch 25.03. 6.00 Gemeindegebiet Abfuhr Bioabfall 

Freitag 27.03. 19.00 Gemeindezentrum Gemeinde-Empfang 

Mittwoch 01.04. 6.00 Gemeindegebiet Abfuhr Restmüll 

Donnerstag 02.04. 8.00 Arzthaus, Hauptstr. 23 Mutter-Eltern-Beratung 

Samstag 04.04. 14.00 Eh. VS Peigarten Zankerl- und Stelzenschnapsen 

Sonntag 05.04. 9.00 Gemeindezentrum Blutspenden 

Sonntag 05.04. 10.00 Pfarrheim Kaffeestube vom Elternverein der VS Thaya 

Mittwoch 08.04. 6.00 Gemeindegebiet Abfuhr Bioabfall 

Samstag 18.04. 21.00 Oberedlitz „Jungle Fever“ 

Mittwoch 22.04. 6.00 Gemeindegebiet Abfuhr Bioabfall 

Freitag 24.04. 6.00 Gemeindegebiet Abfuhr „Gelber Sack“ 

Mittwoch 29.04. 6.00 Gemeindegebiet Abfuhr Restmüll 
 

 

Redaktionsschluss für die Ausgabe Mai / Juni 2020: 
15. April 2020 

 
 

Ärztlicher Bereitschaftsdienst: 
Ab 01.07.2019 umfasst der kassenärztliche Wochenend- und Feiertagsdienst ausschließlich die Zeit zwischen 8:00 und 14:00 
Uhr. Ordinationsbetrieb ist von 9:00 bis 11:00 Uhr. 
Außerhalb dieser Zeiten wenden Sie sich bitte telefonisch an die Gesundheitshotline 1450, in lebensbedrohenden Situationen 
an die Rettung 144 und in der Nacht von 19:00 bis 07:00 Uhr an den NÖ Ärztedienst 141. 

01.03. Dr. Frank  02842/54220 04./05.04. Dr. Neugebauer  02843/2224 

07.03. Dr. Neugebauer  02843/2224 11.04. Dr. Brunner  02842/53418 

08.03. Dr. Waldmann  02842/53360 12.04. Dr. Thurner  02864/2420 

14./15.03. Dr. Karimian-Namjesky  02842/32115 13.04. Dr. Karimian-Namjesky  02842/32115 

21./22.03. Dr. Höpfl  02842/52212 18./19.04. Dr. Frank  02842/54220 

28.03. Dr. Brunner  02842/53418 25./26.04. Dr. Waldmann  02842/53360 

29.03. Dr. Thurner  02864/2420    
      

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Notrufnummern: 
 

        Feuerwehr  122   Ärztenotdienst   141 
  Polizei   133   Euro-Notruf   112 
  Rettung  144   Notarzthubschrauber  144 
 

   Vergiftungsinformationszentrale  01/406 43 43-0 


